проблему. Нельзя было возродить торговлю, столь необходимую для того, чтобы оживить производство, пока отсутствовала стабильная монета, которая вновь заслужила бы общее доверие. Уже Аврелиан пытался решить эту проблему, устранив злоупотребление тех, кто взял на откуп чеканку монеты.

Диоклетиан, полагая, что лучшее средство исправить зло — это прекратить систематическую порчу монеты и начать вновь чеканку золотой и серебряной высокопробной монеты, номинальная признанная государством стоимость которой соответствовала бы ее реальной стоимости, решил провести более радикальную реформу.

Однако эта реформа, превосходная по своему замыслу, была в тот период преждевременной. Ангеиз Диоклетиана, содержавший вначале до 4,67 грамма чистого золота, количество которого было несколько позднее доведено до 5,45 грамма, а равным образом его argenteus (древний денарий), теперь снова как и при Нероне, содержавший 3,41 грамма серебра, сразу же исчезли из обращения, поскольку их прятали, превращая в сокровища. Поэтому самому Диоклетиану пришлось отдать приказ о чеканке разменной монеты, которая могла служить средством обращения, несмотря на то, что была значительно более низкой реальной стоимости.

Всего лишь несколько лет спустя, когда окончание гражданских войн, а также административная и экономическая реорганизация империи создали более благоприятную обстановку для денежной реформы, Константину удалось, и притом с большим успехом, провести в жизнь программу Диоклетиана: он приступил к чеканке солида (solidus), содержащего до 4,48 грамма чистого золота, который делился на 24 серебряных siliquae; тем самым была создана основа монетной системы, которая продержалась в течение ряда веков в Позднеримской, а затем в Византийской империи и в бассейне Средиземного моря.

Неудача реформы Диоклетиана, вынужденного пустить в обращение низкопробные монеты, государственный курс которых значительно превышал их реальную стоимость, вызвала повышение цен; поэтому Диоклетиац указом 301 года установил единый общеобязательный тариф рыночных цен и заработной платы, как пишет один